

Justicia Social

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista
Portavoz de la Federación Local de Sociedades Obreras (U. G. T.)

El Mayor Atlee contestando a la declaración de Mr. Chamberlain, ha dicho que la táctica del Gobierno inglés consistía en ceder ante la fuerza.

REDACCION, ADMINISTRACION Y TAQUILLAS:

Avenida del capitán Pedro Riqueri, 30

Teléfono: 84

PRECIO: 0'15

Mahón, viernes 25 de Marzo de 1938

III Época-Año VIII

Núm. 513

LA POLITICA DEL SILENCIO

Se impone la discreción

Algunos artículos aparecidos en otro órgano periodístico de esta ciudad y salidos de la misma pluma, han suscitado en nosotros, en ocasiones asombro y en otras, contrariedad.

Asombro y contrariedad, no por opinar de manera completamente distinta del autor de los citados trabajos, ya que siempre hemos sabido respetar creencias ajenas, más sí por las derivaciones, los estados de ánimo, las consecuencias que la opinión pública, el pueblo, podía sacar de su lectura.

Nos preocupa, ciertamente, todo lo que trasciende a la calle y más en estos momentos en que la discreción y buen sentido deben ser la condición primordial de cuantos de manera directa o indirecta, trabajamos para el triunfo de la causa antifascista.

Consecuentes con esta discreción que nos hemos impuesto, habíamos silenciado hasta ahora nuestra discrepancia, por entender que ganábamos más, practicando la política del silencio. Reprimimos nuestros deseos de contestar a ciertas descripciones hechas por el lejano autor de tales artículos, al pintarnos la abundancia de manjares exquisitos y la exhuberancia de las feraces y rientes campiñas del Mediodía francés, mientras los que, precisamente en momentos de prueba, seguimos en nuestra tierra para defenderla si es preciso, estamos orgullosos de pasar privaciones y estrecheces con tal de aplastar a Franco y asegurar a nuestros hijos un mañana libre y feliz.

Nos reprimimos también ante ciertos inoportunos consejos dados alegremente desde país extranjero sin contar con algo que solo podíamos saber cuantos nos hallamos en Menorca.

Sin embargo, el cumplimiento de nuestro deber como representantes en la prensa del más considerable sector de la clase obrera y del partido político antifascista más antiguo de nuestro pueblo, no nos permiten reservar la opinión frente a ciertas manifestaciones que juzgamos totalmente inadecuadas y nocivas, por muy antifascista y amigo que sea el autor de las mismas, cuyo amor hacia nuestra isla no pretendemos poner en duda.

Pero... hay cariños que matan. Como hay palabras que no nos convienen. Dejémoslas ahora de transcribir, puesto que el camarada Larrañaga en su elocuente discurso del lunes último ya las señaló, al aludir a ciertas manifestaciones del derrotismo. Y sin entrar en el fondo de la cuestión, séanos permitido decir unas palabras:

A los menorquines leales, no pueden interesarnos demasiado los planes de las democracias con respecto a Menorca. Ni nos conviene caer en una confianza suicida fiando en la protección de las mismas para futuras circunstancias. Nos basta con mantener una convicción: la de que Menorca será siempre española, antifascista y leal al Gobierno de la República porque así hemos jurado que sea por encima de todo y salvando cuantos obstáculos pretendan oponerse a nuestra voluntad. En el mantenimiento de esa promesa, deben concentrarse todas nuestras energías, sin permitir que nadie, influenciado por otros ambientes y bajo los efectos de temores injustificados o concepciones equivocadas, pueda desviarnos de los deberes que hemos de cumplir por exigirnos así el destino histórico y la consecuencia en un ideal.

Somos los protagonistas de esta lucha, los que seguimos de cerca los vaivenes, los sinsabores y las vicisitudes de la guerra, los únicos que podemos marcar el camino a seguir que será, a no dudarlo, el mejor y el que más se ajuste a nuestros intereses.

Ciertas palabras, dichas o escritas desde países en los cuales se goza de normalidad y en donde el problema español no ha conseguido alcanzar la justicia que merecemos, no pueden ser tenidas en cuenta.

Y no creemos que sea demasiado pedir un poco más de circunspección en lo que se escribe para ser publicado en Menorca. En boca callada no estra moscas. Y en estos momentos—insistimos—la política del silencio, sobre todo si viene a suplir palabras inconvenientes, es la que mejor servicio puede prestarnos.

Eso es todo—y es bastante si se atiende—lo que teníamos precisión de decir.

Subdelegación Marítima de Mahón

EDICTO

DON FEDERICO GARAY BERSATEGUI Subdelegado Marítimo de Mahón y Ciudadela.

Hago saber: Que por el excelentísimo señor Ministro de Defensa Nacional ha sido dispuesta la movilización de los reemplazos de 1928, 1929 y 1930.

Los inscriptos marítimos de los reemplazos de 1928 y 1929 incorporados actualmente, bien sea en la Base Naval de Mahón o sirviendo en el Ejército, no deberán presentarse a este llamamiento.

Los inscriptos marítimos de los reemplazos de 1928 y 1929 que pertenezcan a los distritos de Mahón o Ciudadela y los que pertenezcan a cualquier territorio de la España leal o a la que está bajo el poder fascioso, que no presten servicio actualmente ni en la Marina ni en el Ejército y residan en esta Isla, deberán efectuar su presentación entre el 15 y 30 de este mes de Marzo.

Los inscriptos marítimos pertenecientes al reemplazo de 1930, pertenezcan a los distritos marítimos de esta Isla o al resto de España, deberán presentarse en esta Subdelegación Marítima del 10 al 14 del próximo mes de Abril, con excepción de los que estén prestando servicio militar que lo harán a los Jefes de los Cuerpos respectivos.

Mahón 23 de Marzo de 1938.—Federico Garay.

Ateneo Científico, Literario y Artístico de Mahón

Hoy viernes, a las nueve de la noche, concierto por el sexteto del Grupo Filarmónico, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte: I Weber: «Preciosa», (obertura); II Humperdinck: «Hansen und Gretel», (selección)

Segunda parte: III Debussy: «Petite suite»; IV Borodin «Au Couvent» (melodía); V Wieniawski: «Mazurca» (solo de violín; Sr. Calafat).

Tercera parte: VI Saint Saens: «El Diluvio» (poema bíblico); VII Rubinstein: «Le voyageur dans la nuit» (melodía); VIII Weber: «Invitación al Vals».

Nota: Quedan invitados los socios del Ateneo y sus familiares.

Llar Catalana

convoca a tots els socis a la Reunió General extraordinària que tindrà lloc el proper diumenge dia 27 a les 10 del matí de primera convocatòria i a dos quarts d'onze de segona, en el local social per tractar dels afers que figuren en l'ordre del dia, exposat en la taula d'anuncis de l'entitat

Tenint així mateix que comunicar coses de cabdal interès per a la nostra Llar el Consell Directiu espera que l'assistència de tots els que puguen fer-ho serà palesa. 1-2

«La Unión», Sociedad de Obreros Albañiles y Similares

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a esta Sociedad que en el plazo de tres días pasan por esta Secretaría de cinco a siete de la tarde para enterarse de un asunto de gran interés y urgencia. 1-2

Casa de Andalucía

Se ruega a todos los camaradas socios de ésta, que el domingo día 27, a las 3 30 horas se celebrará Junta General extraordinaria. Orden del día: Lectura del acta anterior y correspondencia; Estado de cuentas; Admisión de socios; Reposición de cargos en la Directiva; Ruegos y preguntas.

Se ruega a todos los socios que, dada la importancia de dicho acto, no dejen de asistir para la buena marcha de la Sociedad. 1-2

CINE CONSEY SALON VICTORIA

(LOCAL SOCIALIZADO)

SABADO a las 9'30

DOMINGO a las 3'45, 6'30 y a las 9'30

MARTES a las 6'30

GRANDIOSO PROGRAMA DE ALTA CALIDAD

El éxito de los éxitos, la monumental joya en español

CAPRICHIO FRIVOLO

Modernísima maravilla 1938. Asunto pícaro y alegre CIEN POR CIENTO y ESTRENO, ESTRENO de la preciosa superproducción Inglesa

T Á M E S I S

El ambiente proletario de los que viven en lucha con las turbulentas aguas del río londinense Tánesis, con sus amores y desventuras y sus penosos trabajos. UN FILM DEL PUEBLO PARA EL PUEBLO

TEATRO PRINCIPAL

SABADO 26 MARZO 1938

A las 8 de la noche - (de abono)

GRANDIOSA FUNCION LIRICA

1.º La opereta en 1 acto y 3 cuadros

Molinos de Viento

2.º La aplaudida zarzuela en 1 acto y 3 cuadros

BOHEMIOS

Taquilla: Esta tarde de 5 a 8 y mañana sábado desde las 5 en adelante,

DOMINGO 27 MARZO

Grandioso programa de cine

a las 3'30, 6'30 y a las 9'30 en punto

1.º La interesante y entretenida película arrevisada

MUJERES QUE MATAN

por Lew Ayres, Mae Clarke

y Boris Karloff

2.º La grandiosa película de espionaje que lleva por título

El frente invisible

por Trude Von Molo y Alexa Von

Engstroem

No dejen de ver este colosal programa en el que podrán admirar un emocionante combate naval

(LOCAL SOCIALIZADO)

SABADO a las 6'30 tarde y 9'30 noche

DOMINGO

a las 3'45 y 6'30 tarde y a las 9'30 noche

LUNES a las 6'30 y a las 9'30

ESTRENO, ESTRENO, de la incomparable película de World-Wide-Pictures

La mujer constante

por los eminentes astros del cinema Leyla Hyams y Conrad Nagel

El Ciclón del Oeste

por CHISPITA

Muy pronto la gran joya ESPAÑOLA

Hogueras en la noche

por los artistas de «El 8.º Mandamiento» Producción 1937 de riguroso estreno

Comandancia Militar de Mahón

MOVILIZACION

El día 27 del actual, a las 15 horas, se encontrará el personal que ejerciera mando de Compañía, Sección y Pelotón en las unidades de Reserva de Mahón en el Campo de Deportes del Cuartel de Santiago, provistos de sus listas correspondientes.

Mahón 24 de Marzo de 1938.—El Coronel Jefe de la Base Naval de Mahón.—De orden de S. S.—El Teniente, MARCELINO RODRÍGUEZ.—Rubricado.

Sindicato de Trabajadores del Crédito y de las Finanzas

Se convoca a los afiliados a Junta General para el sábado día 26, a las 10 de la mañana, en nuestro local social.

Actas, correspondencia y cuentas; Resolución sobre las circulares remitidas; Renovación de los cargos de Presidente, Secretario, Contador y Tres Vocales; Asuntos varios.

Magdalena Robert Camps

Ha fallecido a la temprana edad de 17 años

E. P. D.

Sus padres Pedro Robert y Antonia Camps; hermanos Pedro y María; abuela Magdalena Grumé; tíos Juan, Arturo, Alejandro Robert y Tomás Camps (ausentes) y Margarita Robert (presente) y demás familia, participan a sus amistades tan irreparable pérdida cuyo entierro se efectuará a las 12 del día de hoy, despidiéndose el duelo en el Cementerio.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Prieto y Caules 170.

Mahón 25 de Marzo de 1938.

Nuestros soldados volvieron a escribir una página de sublime heroísmo en el frente del Este, prefiriendo morir aplastados bajo el hierro alemán, antes que rendirse

PARTE OFICIAL DEL MINISTERIO DE DEFENSA

BARCELONA 25.—El parte facilitado anoche por la Sección de Información, dice así:

ESTE.—Con mayor intensidad aún que en jornadas anteriores, se ha combatido hoy en los frentes de Aragón Al Norte de Huesca nuestras fuerzas se han visto obligadas a evacuar Dueña y Cabañas.

En el sector de Pina, una columna facciosa, apoyada por tanques y protegida por mucha aviación, progresó ligeramente, consiguiendo llegar hasta la unión de la carretera de Gelsa y la carretera general de Zaragoza.

Al Sur del Ebro se han contenido los intentos rebeldes, obteniendo escasísimas ventajas en el sector de...

A las 11'30, dos escuadrillas de chatos ametrallaron una columna motorizada facciosa, compuesta por más de un centenar de camiones y numerosa tropa que marchaba a pie a lo largo de la carretera general de Zaragoza a Lérida, en una extensión de más de tres kilómetros. El ametrallamiento se hizo en varias pasadas y en vuelos rasantes.

Los resultados de estos servicios fueron verdaderamente de una eficacia extraordinaria. Las bajas entre la tropa se produjeron porque ésta no se dispersó a tiempo por suponer que nuestros aviones eran facciosos. Además se incendiaron y se hicieron estallar varios camiones que venían cargados de municiones.

Mientras se verificaba este ametrallamiento y otras dos escuadrillas leales atacaban a tres bimotors, modelo desconocido hasta ahora, se presentó entonces la vazu enemiga compuesta por más de cien aparatos, entablándose un violentísimo combate que resultó desfavorable para nosotros por la grandísima superioridad numérica de la aviación rebelde. Dos chatos chocaron en el aire. Sus pilotos lograron salvarse lanzándose en paracaídas. Otros cuatro chatos fueron derribados.

En los demás ejércitos sin novedad.

Nota del Ministerio de Defensa Nacional

Entre el ministro de Defensa y el general jefe y comisarios del Ejército del Este, se han cruzado los siguientes telegramas:

«General jefe y comisarios del Ejército del Este al excelentísimo señor ministro de Defensa Nacional.—Con profunda satisfacción le hacemos presente que durante esta jornada, el Ejército del Este ha luchado con heroísmo y con un entusiasmo inigualado. Muchas posiciones se han defendido muriendo aplastados por los tanques sus gloriosos defensores.

Al consignar esta satisfacción por el comportamiento de nuestras tropas y de los comisarios de todas las fuerzas que luchan en el Ejército del Este, os hacemos llegar la seguridad de todos de combatir por la independencia de España contra ejércitos con efectivos muy superiores y cuyos componentes son en su mayoría extranjeros, sintiendo el deseo de continuar manteniendo el espíritu de la victoria y su adhesión y subordinación a los mandos del Gobierno de la República simbolizados en V. E.

«Ministro de Defensa Nacional a general jefe y comisarios del ejército del Este.—Estos soldados que se han dejado aplastar por los tanques en sus puestos de combate sintiendo que sus huesos de españoles se tronchen bajo el hierro alemán, simbolizan maravillosamente el espíritu de nuestra lucha. Podrán aplastarnos, pero no conseguirán rendirnos.

Es preferible la muerte a la esclavitud y es preferible quedar sepultados en nuestra tierra a convivir en ella con los invasores. El mundo entero se comoverá ante tan sublime abnegación.»

Reunión de los Comités Nacionales de la C. N. T. y U. G. T. Hacia la estructuración de los Comités de Enlace en provincias

Barcelona.—Se han reunido los Comités Nacionales de la U. G. T. y C. N. T. Para el Comité Nacional de Enlace nombra a Horacio Prieto, presidente; vicepresidente, Roberto Alfonso; secretario, Rodríguez Vega. Designóse una ponencia que estudie la forma de estructurar los comités de enlace en todas las provincias. Acordóse presentar al Presidente del Consejo en la visita que debía efectuarse por la tarde, los puntos siguientes: industrias de guerra, fortificaciones, comisariado, depuración de la retaguardia, consejos nacionales en las industrias y en el Superior de Economía.

El profesor Einstein y numerosas personalidades americanas dirigen un telegrama de simpatía al pueblo español

Barcelona.—El embajador de España en Washington ha recibido un telegrama firmado en primer término por el profesor Einstein y por numerosas personalidades norteamericanas, el cual está redactado como sigue:

«En la actual crítica situación, nos honramos en enviar al pueblo español nuestra entera simpatía ante la lucha que sostiene contra el fascismo alemán e italiano. Hemos dirigido un telegrama al diputado O'Connell a fin de que apoye la revocación de la ley de neutralidad americana en beneficio de la paz del mundo.»

Las operaciones del frente del Este y la prensa catalana

Barcelona.—Las noticias que llegan del frente del Este han devuelto a los catalanes todo su optimismo y la prensa de ayer resalta la confianza renovada y acrecentada que inspira al pueblo español a certeza del triunfo final.

Nuestro Ejército se ha empujado al suelo, escribe «La Vanguardia» y es una barrera de hierro que se opone al invasor. En la retaguardia se produce un nuevo flujo de confianza y de pasión de lucha. Por millares de telegramas y mensajes de simpatía llegan al Jefe del Gobierno y todos dicen: ¡Adelante!

La actitud energética de la nación en armas toma más realidad. Es preciso poner en juego todas nuestras potencias de lucha por la sencilla razón que haciendo uso de ellas, no podemos ser vencidos. No sabemos cuando las naciones cuyas paz e imperio dependen de nuestra victoria o de nuestra derrota, lo comprenderán al fin. No sabemos cuando se decidirán a prestar atención al hecho de que en España es donde ellas perderán o ganarán la próxima guerra. No hay duda alguna. Las batallas que nosotros libramos son las primeras de la guerra futura de las naciones y es a nosotros a quien incumbe en principio, la responsabilidad de su salvación.»

Nombramiento

Barcelona.—Don Carlos Montilla Escudero, ministro plenipotenciario de tercera clase, actualmente encargado de negocios de la República española en Belgrado, ha sido nombrado con las mismas funciones para la Legación de España en La Habana.

La intervención italiana en España vista por el «Daily Telegraph» y «Morning Post»

Londres.—El jefe de la aviación italiana en España es el general Carda, comunica a su periódico el correspondiente del «Daily Telegraph» y «Morning Post». El coronel Mari es el jefe de las escuadrillas de bombardeo de Palma de donde salen los aparatos que bombardean Barcelona. Colabora con él un oficial alemán, el mayor Halinghause, que manda la base alemana de Pollensa de donde salen los Heinkels que han hecho tantos estragos en Barcelona y en otras ciudades del Litoral.

Alrededor de 60.000 soldados del ejército regular italiano toman actualmente parte en las operaciones de España, sin contar los voluntarios. Su jefe es el general Berti y el general Mancini es el segundo jefe. Los otros oficiales superiores italianos son: el coronel Gambaro, jefe del Estado Mayor General italiano y los coroneles Bodini, Revetria, Paneria y Mompugno.

Hay tres divisiones italianas: la división «Littorio» anteriormente mandada por el general Bergonzoli, que cuando fué herido le reemplazó el general Frusci; la división «23 Marzo» mandada por el general Francisoi, y la división de «Piechas Negras», bajo las órdenes del general Roatta, secundado por el coronel Zavattari, y los generales Piazzoni y Guassardo.

El general Manca está de jefe de Artillería y el general Favagrossa jefe de Intendencia.

La ley de neutralidad de los Estados Unidos y la prensa americana

New York.—En su número de ayer el «New York Times» ha publicado un editorial en el cual pide la revocación de la ley de neutralidad de los Estados Unidos. Este artículo ha producido una viva impresión.

«Tenemos todas las razones para esperar que los participantes en el movimiento para la revocación de la ley de neutralidad rehusarán a esperar el logro de su objeto, escribe el periodista. El pacto tal como es, no constituye para el pueblo americano más que una vana promesa de seguridad y desconociendo las razones reales por las cuales las naciones son arrastradas a la guerra incitándola a una política de extremo aislamiento, aunque las fuentes materiales del país puedan ser desviadas por las naciones adheridas a la ley internacional contra el agresor, el pacto crea las condiciones necesarias a una anarquía internacional que nos lleva a la guerra.

Cuando nosotros decimos a las naciones que turban la paz del mundo que si ellas son bastante locas para reear ir a la guerra, nosotros no acordaremos sin dificultad a las naciones pacíficas los medios de procurarse lo que ellas tienen necesidad para su defensa y para la salvaguardia de los ideales democráticos, en los cuales creen los Estados Unidos; si es así, nosotros no defendemos la paz. Aquella no es política de prudencia; es la debilidad de la diplomacia americana y una invitación fortuita a la agresión.

La revocación de la ley de neutralidad no haría realizar a los Estados Unidos un paso más hacia la guerra en Europa o en Asia; al contrario, ello haría menos probable un conflicto general, pues indicaría a los pueblos agresores que el pueblo americano realiza de más en más y limpiamente, cual es su valor para la paz mundial.»

En su editorial del 19 del actual el «Washington Post» escribe:

La ley de neutralidad fué aplicada al conflicto español bajo la afirmación de que se trataba simplemente de una guerra civil, cuyo resultado no interesaba en nada a los Estados Unidos. El embargo parecía entonces indicado para sostener los esfuerzos del Comité de No Intervención con el fin de localizar esta guerra. Ahora, la doctrina de la No Intervención ha vivido, y los riesgos de la guerra de grandes consecuencias, se han agravado por el papel que juega la aviación italiana que se esfuerza en quebrar la moral de los republicanos realizando bombardeos totalitarios sobre Barcelona.

A pesar de todo ello, la neutralidad continúa en nuestra política oficial hacia la España en el instante preciso en que Mr. Hull proclama que nosotros no podemos ser neutrales, ya que los principios establecidos por la ley internacional son arrastrados por los suelos, así como cuando la neutralidad aparece como más odiosa por el hecho que el embajador de España ha declarado que ella se ejerce contra un Gobierno, con el cual hemos mantenido constantemente relaciones amistosas. En el interés de estas constantes relaciones de amistad, sin hablar de la influencia moral de América en un mundo agitado, el momento de considerar el conjunto de la ley de neutralidad parecería un hecho. Esto parece haber sido el razonamiento de Mr. Hull cuando él ha declarado: Sería absurdo y frívolo por nuestra parte, el proclamar que somos partidarios de la ley internacional, del respecto a los tratados de la No Intervención de los asuntos de otros países... pero solamente para una mitad del mundo.»

La sesión de la Cámara de los Comunes.

Londres.—Ayer tuvo lugar en la Cámara de los Comunes la anunciada declaración de Mr. Chamberlain que era esperada con impaciencia no exenta de curiosidad. De su discurso entresacamos los principales párrafos:

«Estamos ligados con ciertas obligaciones en virtud de los pactos internacionales de la Sociedad de Naciones. Nadie dudará de que Inglaterra está dispuesta a cumplir con esos pactos. Pero nuestra finalidad debe ser agotar los esfuerzos para resolver las cuestiones planteadas por vías pacíficas porque sabemos que en una guerra no gana nadie. Confieso que la Sociedad de Naciones ha perdido mucha de su eficacia y nuestros esfuerzos deben ir encaminados a devolverle la salud que ha perdido.

Es preciso que Inglaterra se arme bien para hacer frente a cualquier contingencia en lo futuro.

Las principales obligaciones de la Gran Bretaña son: defender a Francia y Bélgica en caso de agresión no provocada. Cuando se trata de guerra o de paz, no es con las obligaciones con lo único que debe contarse. Por lo que atañe a la política de no intervención aplicada a la guerra española, estamos convencidos de haber hecho lo posible para que el conflicto no se extendiera a Europa. Las conversaciones italianas progresan. Tengo confianza en las promesas de Italia. No hemos esperado jamás que esta nación efectúe una retirada unilateral de los voluntarios que tiene en España.»

Terminada la declaración del primer ministro, el Mayor Attlee ha intervenido brillantemente diciendo: No hay nada en la declaración de Mr. Chamberlain que pueda interpretarse como una política de paz.

Sus palabras tienen un tono de buena fe sorprendente. La táctica del Gobierno británico es ceder ante la fuerza. Recuerda los casos de Austria y España y en tonos de gran energía, pide que se ponga fin a la vergonzosa política de no intervención y agrega: La política del Gobierno tiende a retardar la guerra y nosotros queremos que se haga una política positivamente de paz.

Interviene sir Archibald Sinclair en nombre de los liberales y manifiesta no estar conforme con las declaraciones del Jefe del Gobierno.

Pide que se concreten las manifestaciones en lo que atañe a la actitud de Inglaterra ante un caso de agresión a Checoslovaquia. En este aspecto, la declaración de Mr. Chamberlain ha sido insuficiente.

Afirma que el fascismo quiere que su próxima victoria sea España. Termina indicando que la actitud del Gobierno tiende a dar la razón a quienes aseguran que tras la política de no intervención, se admite un triunfo de los rebeldes españoles.

Mr. Churchill pronuncia también un discurso de oposición a la declaración de Mr. Chamberlain, congratulándose sin embargo del pasaje en el cual se ha aludido a la decisión de mantener los pactos y los compromisos internacionales.

Terminadas las intervenciones, la Cámara aprueba por aclamación y sin votación, la declaración del primer ministro.